



NAJVYŠŠÍ KONTROLNÝ ÚRAD SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Priemyselná 2, 824 73 Bratislava 26



Kancelária predsedu

Odbor komunikácie a styku s verejnosťou

Kontrolné úrady musia nastavovať zrkadlo štátnym i verejným inštitúciám

Kontrolné úrady musia v čoraz väčšej miere nastavovať objektívne zrkadlo efektívnosti, účinnosti a hospodárnosti nakladania s financiami či majetkom zo strany štátnych, verejných inštitúcií. „**Je to výzva, na ktorú už dnes aktívne reagujú slovenskí kontrolóri a to aj tým, že budujeme silné analytické zázemie úradu,**“ zdôraznil predseda Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky (NKÚ SR) Karol Mitrik počas diskusie na X. kongrese EUROSAI (reprezentatívne zoskupenie najvyšších kontrolných úradov v rámci európskeho kontinentu) v tureckom Istanbule. Predsedovia národných autorít v oblasti externej kontroly sa zišli na jubilejnom zasadnutí v čase, keď je na kontrolórov vyvíjaný čoraz väčší tlak v súvislosti s tým, aby moderná kontrola nebola len o finančnom audite, kontrole dodržiavania zákonov, ale bezpochyby aj o zmysle a účele použitia verejných a európskych financií alebo o kontrole jednotlivých procesov smerujúcich k strategickým rozhodnutiam zo strany národných vlád.

Súčasťou kongresu sú tiež odborné semináre, pričom slovenská strana pripravila pre európskych kolegov diskusiu vecne zameranú na otázky budovania analytických útvarov v rámci kontrolných inštitúcií. Podľa predsedu Karola Mitrika je dôležité pozeráť sa na verejné politiky nielen cez ekonomické, číselné informácie, ale aj cez praktické napĺňanie záväzkov, ku ktorým sa v rámci udržateľného rozvoja spoločnosti prihlásili národné vlády na európskej i celosvetovej úrovni. „**Ukazuje sa, že pozeráť sa na kontrolu len cez hodnotu za peniaze, je asi málo. Novou výzvou pre nás je hodnota súvisiaca s účelným, efektívnym použitím verejných zdrojov pre strategický rozvoj celej spoločnosti,**“ vysvetlil. Predsedovia európskych audítorských úradov sa zhodujú na tom, že výkonnostné kontroly, realizácia prierezových kontrol strategických verejných politík, je v súčasnosti cestou k praktickému napĺňaniu základného poslania národných autorít v oblasti externej kontroly.

NKÚ SR spustil projekt budovania analytických kapacít v polovici roka 2016. Dnes pôsobí na analytickom odbore slovenského kontrolného úradu desiatka odborníkov, ktorí sa podieľajú na tvorbe strategických dokumentov, na príprave tém pre ročné plány kontrolných akcií, ale aj na formulovaní záverov, odporúčaní zo zrealizovaných prierezových kontrol pre zákonodarnú či výkonnú moc v štáte. Kontrolný úrad zároveň buduje informačnú databázu, vďaka ktorej bude možné pri definovaní záverov z kontrol využívať nielen vlastné, ale aj medzinárodné príklady dobrej praxe. Ide o systém, ktorý umožní zdieľať porovnateľné informácie, dáta z kontrol, ktoré v nedávnej minulosti vykonali partnerské úrady v rámci krajín V4 či ďalšie členské štáty Európskej únie.